

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiin pe an 72. 6 luni 35. 50 cr., 3 luni 16. 75 cr.
Pentru mareșale pe an 84., 6 luni 46., 3 luni 22.
Pentru străinătate pe an 128., 6 luni 64., 3 luni 32.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrația Tipografiei arhidiecezane Sibiin, seria Măscărilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, seria Măscărilor № 37.
Episcopia afluată de rețea. — Articuliile nepublicate nu se înapoază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori 18 cr. cînd se litere garanta, și timbru de 20 cr. pentru 64-care publicare.

Prenunțarea nouă la „Telegraful român”,

care apare de trei ori pe săptămână, deschidim pe semestrul următoriu, respective pe trimestrul Iulio-Septembrie al anului 1881, cu prețul cel mai moderat, care se poate vedea în frunța foii.

Banii de prenumărătoare se trimit mai ca înlesnire pelangă assignațiilor postale (Posta salatăvny — Post-Anweisung). Numele prenumărătorilor, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine, ca să se poată cere.

Se atrage atențiunea en. domni abonați, al căror abonament se eșfărăce cu ultima Iunie 1881, ași înnoii din vreme abonamentul, pentru că nu înfăe expeditura silită a sista, sau a întârziia cu espedarea foii.*

Editura „Telegrafului Român” în Sibiin.

* O tabelușie foarte mare în expedițiunea se face prin tipografia noastră de adresă dă abonaștilor ultim.

Revista politică.

8iidiu, la 15 Iunie.

„Telegraful” din București, ziarul, cărui și se atribuie din multe părți chiar și oficiozitate, aduce și el scirea, că principele Bismarck a obținut dela împăratul Wilhelm un concediu de o jumătate de an; că asacerile cancelarului sînt incredibile. Legăturile cari, cum am ști, se atribuie ziarului „Telegraful” căle ar avă cu guvernul român actual, ne îndeamnă a fi cu atențiune, mai cu seamă, la cele ce deduce „Telegraful” din concediul lui Bismarck. Ziarul Bucureșean dă însemnătăți politice concediului, care cade tocmai într-o vreme, cînd din toate părțile nu se vorbese decăt

despre încercături serioase; și căns se afirmă, că relațiunile între Franța și Germania sînt cele mai cordiale și cănd se sustine, că principeli Gorticiacoff, trecînd prin Berlin, și a succese (?) restabilire cordialității și între Germania și Rusia. Ar transpără, mai departe, că guvernul Germaniei este împedecat de împăratul Wilhelm, a se manifesta contra demnirii lui Ignatieff următorului lui Gorticiacoff. „Telegraful”, combinând cele de mai sus, ajunge la o concluziune alternativă, a cărei parte mai serioasă ar fi, că pe cît timp Bismarck va petrece la băi, alinața între Austro-Ungaria și Germania, cîntăta pe toate tunurile de organele acreditate germane și austro-germane, va fi suspendată. Scopul acestei suspendări, după indigitațiile foiei citate, ar fi împlinirea dorințelor lui Bismarck, de a pune coroana editorială înconștient de dînsului: a unificarea Germaniei. Acastă din urmă fiece, că ar avă a se face și pe scooteala Austro-Ungariei.

Partea din alternativă, „Telegrafului”, în carea admite, că șgomotele despre încercături pot fi nelintemțate la aduce pe cetitorii în ispită, de a crede, că are de a face cu o alarmă, prin carea vrea să se justifice schimbările cele subite în guvernul Germaniei. Înse medință cineva mai serioasă la situațiunea așa precară preste tot și cu deosebire în sudostul Europei; eugendă mai adînc la cele șfite fenomene din Austria de o parte și din Ungaria de alta; prea lesne se poate nasece presupunerea, că zîsul ziarului aparie numai oamneni.

Amicul Austro-Ungariei au mai făcut de acesta și pînd a șoc pe Austria din împăriul federal al Germaniei. Agitațiunea cehică din dîlele din urmă, cărui s'au șprimat în Praga prin o prigoriure uricioasă a studenților de viață nemțescă, pretensiunea primarului din Praga, ca limba municipalității în corvordenta intrară și esternă să fie o cehică și alte de felul acesta prouăc materialul, pentru

a face pe Germanii austriaci să strige și pe ceilalți să nu mai poată fi indiferenți față cu vaoetele fraștoilor lor „apăsăți”. În Ungaria asemenea leștrigrit, ca nemulțămîna se fie în abundență în diverse direcțiuni. Bismarck, care a șcut multomai pe bărbații de stat austro-ungurești după ce a dat afară pe Austria din Germania și a împărțit monarhia în două, va fi avînd la îndemînă și mijloacele, prin cari să ademenească și mai departe pe bărbații de influență și dură ce i va succede și deacă nu i vor succede planurile după cum voiesce. Neînțelegerea între națiunality lucră pe mîna politicele sale mai mult do cănt dărosede al însuși.

Este o nefericire regretabilă, că națiunalityle din monarhia austro-ungurească nu se pot învlei să trăiască to a te într-o armonie frățescă într-o monarhie, unde și și poată conștina și pe o parte din partea comșunilor o nefericire regretabilă, că unele sub firma patriotismului și legalității promovează neînțelegerea, care cu cît evenimentele esterne devin mai complicate, cu atît măreș și crisa, care popoarele austro-ungare ar puté-o paraliza din capul locului.

Pașeri electorale.

Măscă Lăsi dimineșă, după P. L.I., au fost cunoscute alegorile din 224 de ceruri electorale. Dintre aceste se vin 123 pe partea guvernului; 47 pe partea opoziției moderate; 47 pe partea independenșilor; 5 pe partea naționalistilor. Guvernul șva dară era atacat înaintea opozițiilor cu 120 voturi.

Dintr-o telegramă ș Corupțiunile și presunțile, terorismul împrinat cu violență și pe o parte din partea comșunilor de votare au produs efectul pretinș de guvern. Cosma deputatul și bărbatul nostru a fost învins cu 76 voturi. Dîsul a intruînț 810, și contracandidatul Végőș 886 voturi.*

* Veji: mai la vale raportul. Red.

lațiuni. Di general Adrian i colectă peste 750 fl. și contribuți au 60 frs. Di Eugeniu Carada i tipăreșe anualitatele pe șpesele proprii! Acește succese nu putără decăt să încurjeșe romăzii la o activitate corvordentă în membrii la o impresiune literară și socială și să îndemne la întreprinderi salutare! Astfel vedem, că se introduce un corvocal și o orcheștră, compusă din membrii, pentru cultivarea cîntecelor și mușicei romănesce în genere; se lucră teme literare pentru cultivarea mușicei romănesce și se deschide ritmul cîntecului (de lectură) romănesc în Viena, care înșe după un interval de cincii luni să încheide în Septembrie anul 1869, pentru că nu se descoperise încă învocalul principal pentru susținerea lui, învocalul să se introdușe balul român în Viena!

Astfel a fost starea înimerii romănez în Viena, din șceia punct de vedere, pînd cîtră finea anului 1869. Împărțita în două societăți cu același scop lucră din respecturi pentru conservarea și dezvoltarea naționalității șce pe teren literar și social. Era un șce abonare cu fi aleșei națiuni ș

șce despărțiti, mai ales fiindcă nu erau la mijloc motive ponderose pentru această stare de lucruri. Nu'i mirare deci, că să ivit ideea uniri ambelor societăți într-o societate mare și largă, care să așproprie mai mare a acestor două societăți una de alta șce aduce cu sine o idee măreșă, de care erau pîrțune amîndouă și pentru eșcutarea căreia lucrău membrii din amîndouă împrună! Această idee a fost arangiauna unei șerării de amintire. Membrii lor erau unii pentru împlinirea unui șcep, care înșe nu se referia la societăți ca atari. Primul șcep se făcuse, remase ca să se intrunesc societățile ca atari. Cum s'au îndeplinit aceasta a avut bunăvoțita Di Dr. Paulfi Dan a mișoșe. D-să șcie. În anul 1869 existau două societăți, din Acește două șcepuri înșe nu află cu și cu mine mulți tineri din 1869, care au în privința studenților noi era foarte mănos.

Voinđ deosebi șur ori ce împriguriată să îndrumăm o voire a acestor societăți au hotărîi, să nu intrăm în nici unu din Acește două șcepuri înșe nu află cu și cu mine mulți tineri din 1869, care au în privința studenților noi era foarte mănos.

Sibiin 13 Iunie. Alegerea celor doi deputați ai cetății s'au șevărit prin aclamațiunea Romăniilor n'au participat. Aleșii au fost Kästner și Wolff, red. dela „Slob. d. Tagblatt.” Șeara un conduct imponent de facie a făcut ovațiuni aleșilor.

Brașov 14/26 Iunie. Tel. orig. Romăni din Brașov și comitatul Brașovului, respectand în mod exemplariu hotărîrile conferenșei, s'au abînuțit cu toții dela alegeri.

Din comitatul Turda-Aries.

Nu m'ia placut a me ocupa cu politica din mai mult considerate, și mai cu seamă, șpund că deapătă nici mai preș pricepe la șea ceva, și cu atît mai puțin șeriv ceva de ale politice, cu cît ved, că nici domnii noștri cei „mari” numiți din aceste părți nu fac și nu scriu nimica, adreșd, precum au ved, pînd în estrem la dulcea pasivitate.

Conferenșă noastră națională n'au află o ținută mai potrivită cu starea actuală a Romăniilor ardeleni față cu alegorile distale și respective de guvernul actual, ca „resistența șșivă.”

Me se face șo iau peana, șce șce a împriguriare, că inteligența noastră din acest comitat nu se preș adă că ar da șem de viașă a ce se demostreș străinilor, că și noi șcim a fi loiali și șolidari; ori poate Dilor înțeleg ce se practice numai pasivitate, lășand cîștita resistență de o latură pe alte timpuri mai favorabile (pînd după alegeri).

Nu voiesc a face împuțuri nimenui, fără ved, că dñii Maghiari se folosesc de pasivitatea noastră în favorul Dilor, și ca nu noi înșine șe confirmăm cele șise de diarele maghiare „Kel” și „Ellenzek” prin înfaticșă noastră, ar trebui ca toate mișcările și faptele pretrecute să se descoprim întrunghiul public român șer orientare.

Am așpțtat ca o penă mai deșteră și mai competentă șe me înlocu-

șile într'un corp însuleșit de același șcep; a alungă răceala și încordarea dintre cele două societăți din Viena și aduce o apropiare mai mare între societăți într-o societate mare și largă, care să așproprie mai mare a acestor două societăți una de alta șce aduce cu sine o idee măreșă, de care erau pîrțune amîndouă și pentru eșcutarea căreia lucrău membrii din amîndouă împrună! Această idee a fost arangiauna unei șerării de amintire. Membrii lor erau unii pentru împlinirea unui șcep, care înșe nu se referia la societăți ca atari. Primul șcep se făcuse, remase ca să se intrunesc societățile ca atari. Cum s'au îndeplinit aceasta a avut bunăvoțita Di Dr. Paulfi Dan a mișoșe. D-să șcie. În anul 1869 existau două societăți, din Acește două șcepuri înșe nu află cu și cu mine mulți tineri din 1869, care au în privința studenților noi era foarte mănos.

Voinđ deosebi șur ori ce împriguriată să îndrumăm o voire a acestor societăți au hotărîi, să nu intrăm în nici unu din Acește două șcepuri înșe nu află cu și cu mine mulți tineri din 1869, care au în privința studenților noi era foarte mănos.

FOIȚA.

Istoricul societății academice „România-Jună.”*)

Discurs.

scrit cu ocaziunea jubileului de șce ani al „Romăniei-Jună” în 23 Aprilie 1881 de Emilia Codru-Drăgășanu.

(I. Timpul.)

Astfel existau în timpul acesta două societăți academice romănez una lănga alta în fond cu același șcep! Societatea „Romănia” se bucura de un frecv număr de membrii unii prin devotament „unitive în cușot, unitive „n simțiri”, entuziasmați pentru prosperarea societății lor. Publicul român prin și simpatice întenciere șocietății. D. comerciant și furnisor al curții romănez B. G. Popovici din Viena, considera membrii societății de fi și și se străduia a le asigura șocietatea adunădui 1800 fl. și recomandă-o tuturor cunoșcutorii, cu erta în re-

*) A se vedé corresp. dela Viena în Nr. 60 al „Tel. Rom.” Red.

eseală, însoțit me de pas nu fu prea târziu, și apoi astfel de temeritate să aibă primit conferința Sibibiăna; și precăd România voese a observa o rezistență pasivă, Ungurii pe atunci practicasă ceea mai energică activitate, căci ori unde te duceai, în tot locul și în tot timpul întâlneai agenți plăți și oficiali de al guvernului contrașt și regrădat pe alegătorii români pentru candidații lor; bună oară cum se întâmplă mai în zilele trecute că notariul din Sălci... G. D. a luat arginți dela stăpânul său ca să cumpere cu ei voturi românești în favoarea mameiului guvernamental și acest fiind scilicet al interesului de clasă a notariului român, care trăiește dela poporul român.

Cum că aspiritorii noștri se tem că vor căde la aceste alegeri se vede că de acolo, că nu numai agenți, dar chiar pretori, sub-pret. etc. exoffo au pornit în toate părțile spre coruperea cu desăvârșire a Românilor în favoarea împătorilor noștri, și toate aceste vin de la colo și dela aceea, cări sunt chemați a escuta legea cu dreptate, precum și Art. de lege V. din 1881 — ce privește abuzurile arătate cu ocaziunea alegerilor.

Apoi mai mire-se cineva de decadența morală din Ungaria?

La toate aceste îmi permit a atrage atențiunea membrilor clubului electoral pentru com. Timiș. Arșev. care în centrul său fieră și în pasivitate decretată, folosind toate ocaziunile, ca nu măne poimăne să urmeze și băniile.

Un alegătoriu.

Beius, 9/21 Iunie 1881. (Coramperi și presiuni oficioase ne mai pomente.)

Pe când vor ajunge șirele aceste în mâinile on. cetitorii, alegerea de deputat în acest cerc electoral va fi terminată.

Vădând cule ce se petrec pe aici, ar fi adevărată minune, dacă partidă națională ar reuși.

Candidatul partidii naționale este fostul deputat în trei perioade consecutive dela 1872 Incoice, Parteniun Cosma, ear' al partidii guvernamentale Gerard Veghșo fost diriginte do-

adjevul „Jună”. În urma căreia „România” au apărut ca societate nouă totodată și vatră veche, sub numele de: „România Jună.” Noua societate moșteni dela societatea „România” devisa: „unitiv în eșget, unitiv în simțiri” și scopul: „social-literar”: ear dela amândouă societățile: avere, arhiva, biblioteca și casa, care reprezintă o sumă de 3025. (V. nr. 2)

Figurându-se noua societate „România” sub conducerea lui Nicolae Onco într-o ședință comună, în ședința de inaugurare a societății: „România Jună.” Cei doi președinți depun mandatul, societatea, reprezentată prin 52 de membri, le mulțamește pentru zădărnici desvolat în cauza unirii și aliege de (prim) preșident pe Ioan Slavici și de (prim) vicepreșident pe Emanuil conte Logotheti.

minal sub episcopul Erdélyi, fost deputat în periodul 1865—1868, apoi fost președinte la tribunalul desființat din Baia de Criș și ca atare în pensie, un ruten renegat, om cu avere mare, căștigată în dominiul episcopului român gr. cat. din Oradea mare ca bărcut și în războiul așezat la amintitul Episcop Erdélyi.

Cercul electoral constă din 83 comuna, toate situate în dome domeniului episcopicesc, adică a episcopului rom. cat. și celui gr. cat. din Oradea mare.

Numărul alegătorilor este 2313, dintre cari Români 2002, Maghiari și Jidani 311.

Sânt două pretori, una în Beius alalt în Vașcu.

Orindul dat de sus este: Cosma să eadă cu ori-ece preț.

Pentru escutarea acestui orind apoi s'au pus în lucrare încă cu luni înaintea toate mijloacele iertate și in-

terdite. Îmi întâia s'au puresa la întărire dela notariilor români. Pe unul dintre cei mai întini amici adiații lui Cosma, pe notariul din Rieni, Ioan Vancu, încă în toamna trecută l'au suspus sub un prețecot de nimica, și când l'a restituit l'au dat se priceapă că dacă la alegeri va desvolta activitate pe lângă Cosma va fi destituit, dintr-o dată, va corfoi pentru candidatul guvernului va fi remunerat cu bani. Nime nu poate presupune despre ce că va primi banii oferiți, pentru asigurarea postului său însă este necesitat se rămână pasiv, lăsând comunele sale pradă lupilor.

Pe notariul din Cabesci și pe judele de acolo, oameni energici, după cum l'au succese pretorelui de Beius și li stătoare promisiunea că vor lucra contra lui Cosma l'au suspus înainte de o lună și au substituit în locul lui pe un notariu maghiar, cel mai seceleat om, care pentru delapidările și fără de legie sale, dacă era român de mult era destituit, fiind maghiar însă, continuă abuzurile fără a fi urmări de superiorii cei al căror instrument și amice este.

În acest notariu, în comuna Cabesci și Meziad, sunt 248 voturi, care în trecut erau sigure pentru partidă națională pentru că erau oameni morali, astăzi nu este și în care sau pretorele cu patru persecutori, sau comisarul de securitate cu persecutori și ei să nu fie prin comune și să nu agizeze contra lui Cosma.

Pretorele după ce a vădut că cu terorierea nu merge, scind că comuna Cabesci are o controversă cu altă comună din Cercul Ceica pentru un munte care este destine de viață pentru densă, sa obrudat de advocatul comunei, a navălit necurat pe dirigintele dominiului episcopicesc, ce sa satisfacă dorinței comunei și săi dea li licența recerută, ce însă ne putend espere, singur în poterea sa de pretore, fiesse incompetent a decisa cauză și fără voie proprietarii a dispus de munte „la dat în posesiunea Cabescilor, ear' pe calită comunită o-a echis dela pășunat, apoi prin jidani, din comuna a plătit arrendă referitoare la alte păduri ca un mentor al comunei s'au prezentat în comună arătând că el singur este care li poate ajeta. Acestea toate sunt numai corfoși până va trece alegerea, cari forfoși real și-au aduce, însă în moment an eferit.

Alt notariu din B. Lazari adiați causei naționale a reposit la începutul lunii Maiu, în locul acestuia a substituit în conțelegere cu poporul pe un tinar român, în protocol însă a scris numele unui notariu maghiar, și pe baza acestui protocol fals a procedat notariatul în cauza unirii și de drept. După aceasta a învernat pe popor și în faptă nu l'au putut introduce, ci a fost silit se pună acolo un alt tinar român ca substitut al

substitutului, dar acestuia n'au este permis a se amesteca în afacerile electorale.

Au mai ramas în cerc 3 notari români, se laudă însă în gura mare că sub conducerea lui nu va permire să se aleagă nici un notari român, și dacă cei tineri s'au vor lucra pentru candidatul guvernului, li va destitui. Fiesse că și acestia sunt siliti să se lere pe față contra partidii naționale cum și facee unul și ei, notariul din Drăgănești, Aron Roisi, sau să fie neutrali cum sunt ceilalți doi.

La 11. l. c. în Sâmbăta Rosalieo a intrat în Beius fostul nostru deputat Cosma, care delă era un timp foarte nor plouic și primit cu entusiasm de intelișența națională din Beius și de un popor numeros din cerc.

Aceasta a înslutat îngrigiri contrariilor.

Luni după meadzi și-a dat soțetea pentru trecut și și-a desvolat programa națională pentru victoria la casa orașului, unde deși antistia comunală condusă de capul partidii guvernamentale, notariul Fr. Benecă roșată, s'au convins că alegătorii din oraș, totași s'au adunat afară de românii cei buni din loc preste așteptare mulți din provincie, și sau însuleflet de programa națională.

Îngrigirile contrariilor au crescut.

Marți au călătorit după programa staverita de comitetul partidii naționale la centrul notariatului Drăgănești și la Rieni tot spre acest scop.

În ambele locuri au fost întimpnăți cu entusiasm de alegătorii s'au înscutat partidii contrariilor la Drăgănești prin un om beat se provoce scandal, dar fără efect, și încercat în Rieni însuși pretorele din Vașcu Georgiu Doșea, un român renegat de prima clasă, cu vr'o 4—5. prăpădiți fără vot se provoce scandal, dar într-o parte foarte redă că nu se deroseșe însuși și Cosma ca să l'escape de furia poporului.

Ad-apt s'au umplut pșanar, contrariii au vedut că toate încercările lor de până aci s'au zădărnici, deci Marți seara într-o conferință s'au consultat toți cărturarii și fiesciii cum se potată împedeca convenirea fostului deputat cu poporul.

Nau adiat expedient ca pe el să l'impedecă ași da soțeteala, au s'at înscum se să împedeca poporul de a compare, sau comparând să facă imposibilă ascultarea cuvintelor lor.

De aci încolo s'au pornit pe față sumețile celor mai impertinenti. S'au trimis prin toate comunele corțee ca să defamee pe fostul deputat, că el voese să desmembrere Transilvania de cătră Ungaria, că el este deșgănat împăratului, că el a adus toate dările aspritoare, că în special el a făcut darea ce cade asupra feciorilor cari au scapat de a-entare, el a adus timbrele pe pasrile de vite, el a întemiat fondul de pensie pentru notari și pentru lucrători, că proșcii pentru acea tin cu el, că se le facee salarie dela popor, că el a adus vămile la poduri, etc. el este causa tuturor relelor ce apasă poporul, ear' dacă vor alege pe Veghșo, acela li va scapa de toate aceste sarcini, li va scapa chiar și de timbre și de la esopera berbera rachiuili, li va scapa de finii, și un cuvânt va lua în vraie nu Eldorado, adică aceea pe toate birturile au sau flamura lui Veghșo, au deshic vasele cu rachiu și au promisi fe-cărui votant căci 3—5 li și cărășia.

Mercuri fiind și de țerg din cauza sărbătorii de Joi toți oficialii politici și judecătorești și chiar cei dela Vașcu, apoi ruden și amicii dela Veghșo, și un cuvânt dela Maghiarii din Beius au navălit asupra poporului admat la țerg, l'au dus prin birturi, l'au îmbătat și amăgit

cu tot felul de promisiuni, defăimând pe fostul deputat. Președintele alegei, om cu infimătă în cerc lica s'au puse, om cu zelul la cortiege cu promisiuni, intimidări și bani, pretore și adjuclerul seii cu persecutori cunțierei tot orașul, pe jidani comali și pe notari li chema la sine și li porunce ca se nu întimpine pe fostul deputat cănd va călători prin cerc ca se raporteze despre activitatea din sesiunea espirată, se voteza cu toți alegătorii pentru Veghșo, și în loc contră vor li destituiți, punându-le în voiașe tot felul de favoari, bani și cărășii.

Pe judele din Hincșirgi Vasiliu Fet, care în piață în prezența mai multora i a declarat că nici l'at'na casa sa nu va lăpăda de particia națională, după ce nu i a succese a amăgi nici chiar cu promisiunea că i va espere stipendiul de la factor — l'au suspus în celat, ca se stătoarească esom de la țerg și pentru alții.

După aceea s'au linc cu toții pe sape, a teroria pe popor și pe acasă, și făcend dispozițiuni în toate comunele, ca pentru oamenii lui Veghșo se steo beuturile la dispozițiune pentru tot timpul până la alegere, a căpărat trăsurile pentru țigii alegei, și a dispus ca poporul se nu deo față cu fostul deputat, notari se meară de acasă etc.

Pe 4 călătorit d. Cosma la notariatul Baia de țerg dintr-o presiune; pretoreli l'au întimpinat pentru în număr frumos; — de acolo a mers în notariatul Nimescilor (notariul Maghiar) unde se vedeau deja urmele intimidării oficioase, popor mai puțin de față, ear' notariul absent.

Vieni a călătorit în notariatul Cabescilor (administrat de notariul din Nimesco) în comuna Cabesci poporul amăgit și terorisat prin toți oficialii și carșogarii comunei, în toate aceste acolo cu 4 persecutori, cea mai mare parte a rămas pe acasă, ear' dintre cei cu au voit să se adune spre întimpinere, numai puțini s'au putut străcura printre păduriți puțină mătina birtului cu scop de a opri oamenii și și a-duce în birt.

De aci s'au dus la Meziad, unde în ziua funeșioasă fusese dirigită la cortiege în mod infam, și pusesse flamura lui V. pe birt, dispunnd la jidaniul să deo beutură grata toți cari vor promite a vota pentru Veghșo.

Aici toți frumos erau adunați alegătorii în număr frumos și promiteau a rămână tari în credință.

Sâmbăta de țerg în Vașcu, o multime de alegătorii din notariatul Crisicorului, și a Vașcului au întimpinat pe Cosma și l'au condus în oraș, acolo pretorul Doșea, care după lege ar av' datorită a sustine ordinea, — cu o turmă de lăpădători fără vot, toți beți, l'au întimpinat cu strigate „ce trăieacă Veghșo!”

Când a cuvântat cătră popor, a postat pe birturi pe oameni și cu banii de birt, și strigătoare în gura lor de unde vorbia, și li a comandat să strige nenecutat, ca alegătorii să nu poată întelege.

Afară de această impertinență a mai dispus, ca la birt pentru nici un om de ai lui Cosma să se nu vëndă nici mănăcare nici beutură, nici fen-petru caii lor, ci toate să steo la dispozițiunea comitilor, cari strigă „ce trăieacă Veghșo” rectius „Vig”, căci România eșă l'numesc.

Vednd că alegătorii se indignează de asemenea procedură, s'au linc cu toții printre dășii, pretor, adjucler subjuđe red advocat comital (cel comitat.) șumarii (domnici de pădure) cominiali, cu un cuvânt, toți oficialii privați confătășii și judecătorești, s'au răscăscă Veghșo” rectius „Vig”, și alte instrumente de la putere, și au început a corțee în modu-

